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PAROHIA “TOMA COZMA” 

Despre Pocăinţă 
- Sfântul Ambrozie cel Mare — 

 
 Dacă înălţimea desăvârşită a faptelor bune este aceea care râvneşte la sporirea celor 
mai mulţi, atunci dreapta măsură este poate cea mai frumoasă dintre toate, ca una ce nici pe cei 
pe care i-a osândit nu-i vatămă, ci adesea îi face vrednici de dezlegare. Încă ea singură a sporit Biserica câştigată cu Sângele Domnului (Fapte 
20, 28), ea este următoarea bunătăţii cereşti şi a obşteştii mântuiri. Ea călăuzeşte spre limanul 
mântuirii, pe cât poate ajunge la urechile oamenilor, fără ca gândul să dea înapoi şi sufletele să se spăimânteze. 
 Adevărat, cel ce caută să îndrepte păcatele zămislite de slăbiciunea omenească 
trebuie ca propria slăbiciune să şi-o poarte şi să şi-o cântărească pe umerii săi şi nu să o lepede. Căci păstorul din Evanghelie, citim că a luat cu 
sine oaia cea ostenită şi nu a lepădat-o (Luca 15, 5). Şi Solomon zice: Nu te face drept foarte (Ecl. 
7, 16). Dreapta măsură trebuie să cumpănească dreptatea. Căci cum s-ar arăta ţie spre vindecare cel de care te scârbeşti, cel ce socoteşte că 
vindecătorul său nu pătimeşte împreună cu el, ci îl defaimă ? 
 De aceea, Domnul Iisus a pătimit împreună cu noi, ca să ne cheme la El şi nu să ne înfricoşeze. Vine blând, vine smerit şi zice: 
Veniţi la Mine toţi cei ce osteniţi şi Eu vă voi 
odihni pe voi (Matei 11, 28). Dă odihnă, dar, 
Iisus Domnul nu scoate afară, nici nu leapădă. Şi după cuviinţă a ales astfel de ucenici care, prin 
tâlcuirea voii dumnezeieşti, să adune norodul lui Dumnezeu şi nu să-l alunge. De aceea este limpede că u trebuie număraţi cu ucenicii lui 
Hristos cei ce socotesc de cuviinţă să urmeze sălbăticia şi nu blândeţea, trufia şi nu smerenia. 
Şi câtă vreme pentru ei înşişi cer mila lui Dumnezeu, altora le-o tăgăduiesc, aşa cum sunt învăţătorii novatienilor, ce se socotesc “curaţi”. 
 Ce-i mai trufaş decât aceştia, de vreme ce şi Scriptura spune că nimeni nu este curat de 
păcat, nici pruncul de-o zi ? (Iov 14, 4-5) Şi David strigă: De păcatul meu curăţeşte-mă! (Ps. 50, 4). 
 Sunt aceştia mai sfinţi ca David, din neamul căruia a ales Hristos să se nască prin 
taina Întrupării, a cărui urmaşă poate fi socotită palat ceresc ? Căci pântecele fecioresc l-a încăput pe Mântuitorul lumii. 
 Dar ce poate fi mai crud decât să rânduiască pocăinţa, dar fără a o uşura ? Căci 
tăgăduind iertarea, îndepărtează tocmai ceea ce întraripează pocăinţa. Ci nimeni nu poate săvârşi pocăinţa dacă nu a nădăjduit iertarea.  
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Duminica după Botezul Domnului 
Evanghelia duminicii  
 - Începutul propovăduirii 

Domnului  
(Matei IV, 12-17) -   

12. Şi Iisus, auzind că Ioan a fost 
întemniţat, a plecat în Galileea. 
13. Şi părăsind Nazaretul, a venit de a 
locuit în Capernaum, lângă mare, în 
hotarele lui Zabulon şi Neftali, 
14. Ca să se împlinească ce s-a zis 
prin Isaia proorocul care zice: 
15. «Pământul lui Zabulon şi 
pământul lui Neftali spre mare, 
dincolo de Iordan, Galileea 
neamurilor; 
16. Poporul care stătea în întuneric a 
văzut lumină mare şi celor ce şedeau 
în latura şi în umbra morţii lumină le-
a răsărit». 
17. De atunci a început Iisus să 
propovăduiască şi să spună: Pocăiţi-
vă, căci s-a apropiat împărăţia 
cerurilor! 

  La mulţi ani ! 
   Ziua de astăzi are o strălucire aparte pentru Prea Cuviosul Părinte Vitalie 
Danciu, stareţul Mănăstirii Golia din 
Iaşi, care își serbează ziua onomastică, cinstindu-și Sfântul ocrotitor. Îi adresăm Sfinţiei sale sincere felicitări, cele mai frumoase gânduri și urări și rugăm pe Bunul Dumnezeu să îî binecuvânteze  viața cu multe bucurii negrăite și împliniri duhovnicești.  
 Prea Cuviosul Părinte Vitalie ne-a 
onorat de multe ori, fiind prezent la 

sărbătorile parohiei noastre, de Hramul 
mic întru cinstirea Sf. Mari Muceniţe 

Ecaterina sau Hramul Mare din 
Duminica Tomei, precum şi cu prilejul 
altor manifestări organizate la biserica 

noastră.   

Astăzi, 11 ianuarie, este pomenit şi Sfântul Cuvios Vitalie 
Grafică realizată de Elena Gheorghiţă – Vornicu  

Cuvânt al Sf. Vasile cel Mare 
  Este o lege naturală ca 

albinele să nu plece din stupi înainte ca regina să-şi ia zborul în fruntea 
roiului. Aşadar şi eu, pentru că am văzut poporul Domnului ieşind acum pentru întâia oară la dumnezeieştile 
flori, care sunt mucenicii, caut conducătorul. Cine-i cel care a pus în 
mişcare acest mare roi de popor ? Cine-i cel care a schimbat tristeţea iernii în veselie de primăvară ? 
Acum, pentru întâia oară, poporul s-a revărsat din oraş, ca din nişte stupi, şi 
a ocupat, om lângă om, acest loc împodobit din faţa oraşului, acest 
stadion sfânt şi preafrumos al mucenicilor.              (continuare în p. 3) 



(urmarea din numărul trecut a destăinuirilor P. C. 
Pr. Mihai Mărgineanu despre construcția bisericii 
noi din localitatea Prisacani)  
 „Au fost însă și materiale pentru care chiar nu am 
avut nici o posibilitate de a le procura. Unul dintre acestea a fost tabla zincată pentru acoperișul bisericii, care se putea obține în acei ani numai pe bază de 
repartiție, ce se acorda doar instituțiilor de stat și în baza unor documentații elaborate. Am încercat pe la 
toate instituțiile și magazinele, dar cantitatea de peste 3 tone de tablă efectiv îi speria pe toți. Nimeni nu-mi acorda vreo șansă.  

Printr-o fericită împrejurare, am prins de veste că Sfânta Mitropolie primise prin repartiție pe anul 1988, 
pentru toate lucrările de reparații de pe cuprinsul eparhiei, tocmai cantitatea de tablă care ar fi fost necesară pentru biserica ce o construiam. Am 
considerat că e un semn de la Dumnezeu și am mers în audiență la părintele Dimitrie Isopescu, pe atunci 
consilier economic al Mitropoliei, apoi la P.S. Pimen, episcopul vicar. Ei însă mi-au explicat că fiind vorba de multe lucrări importante, iar tabla fiind foarte 
puțină chiar și pentru acestea, doar Părintele Patriarh Teoctist, în calitatea sa de locțiitor de Mitropolit al 
Moldovei și Sucevei, poate lua o decizie în acest sens. Venind în vizită la Iași, m-am înscris în audiență cu speranța că poate voi obține și eu o cantitate cât de 
mică, dar mare mi-a fost uimirea când pe cererea mea a pus rezoluția: „se acordă toată cantitatea de tablă 
parohiei Prisacani”. Imi este greu să descriu în cuvinte ce bucurie și emoție m-a cuprins. În aceeași zi, ca prin 
minune am găsit și macaraua și basculanta pentru a încărca și transporta în șantier acel balot mare de tablă, iar peste câteva zile am și început tăierea și fălțuirea în 
vederea montării pe șarpantă. Pentru finalizarea acoperișului mi-a mai trebuit tablă, dar am putut-o 
procura fără probleme, fiind vorba de mici cantități. Nu a fost singura dată când am simțit sprijin efectiv din partea fericitului întru pomenire Patriarh 
Teoctist. De altfel, la scurtă vreme după vizita cu delegația anglicană la Prisacani, pe când încă era 
mitropolit al Moldovei și Sucevei, a manifestat un interes deosebit față de ceea ce reușeam să fac pentru construcția bisericii noi. Eram impresionat de 
memoria extraordinară pe care o avea. Nu de puține ori, după conferințele preoțești, mă oprea, mă întreba, 
mă asculta și dacă mă putea ajuta cu ceva eram sigur că nu mă lasă uitării. Dar, desigur, nu doar despre construcția noii biserici discutam. Mă surprindea prin 
precizia cu care se referea la toate detaliile construcției, dar și la numele și chipurile multor 

creștini din parohie pe care i-a cunoscut cu prilejul 
vizitelor, dar mai cu seamă ale celor vârstnici, care i-au fost martori în 27 mai 1947, când, prin aducerea la 
Prisacani a moaștelor Sfintei Parascheva și prin rugăciunile pe care le-a făcut atunci Arhimandritul Teoctist, în doar jumătate de oră, cerul senin, care 
vreme de un an și jumătate nu mai adusese ploaie, s-a umplut de nori și a plouat atât de mult încât foarte 
repede praful a devenit noroi, iar ogoarele s-au binecuvântat cu o recoltă foarte bogată. Acest eveniment a avut un ecou peste ani pentru Mitropolitul 
și apoi Patriarhul Teoctist, care și-a pus din nou în lucrare vocația de binefăcător al acestui sat, prin 
purtarea de grijă părintească față de mine, față de biserica ce se construia și față de oamenii satului.  

Îmi aduc aminte că, de câteva ori, observându-mă când am venit la Centrul eparhial cu diverse probleme, m-a invitat la Palatul mitropolitan pentru a-i descrie 
etapa de lucru în care mă aflam. De fiecare dată, fără să-i cer, a dat dispoziție ca parohia să primească câte 
un ajutor financiar consistent pentru continuarea lucrărilor. Și aceste surprize au continuat și după ce a fost ales Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române. 
Astfel, aproape un sfert din valoarea lucrărilor a fost asigurat prin ajutoarele primite de la Sfânta Mitropolie 
sau de la Fondul Central Misionar al Patriarhiei Române, iar asta în exclusivitate din inițiativa vrednicului de pomenire Patriarh Teoctist. 

Vocea blândă, timbrul cald, răbdarea cu care privea uneori exaltarea mea tinerească, dar mai ales 
interesul pe care-l arăta față de construirea noii biserici m-au făcut întotdeauna să mă simt ca un copil, ca un nepot al său iubit, mi-au creat convingerea că ceea ce 
făceam la Prisăcani era o lucrare importantă pentru Biserică, m-au responsabilizat și dinamizat în mod 
constant. Abia acum, privind retrospectiv, realizez cât de mult m-a încurajat și m-a ajutat atunci când, în noua demnitate de patriarh al României, a venit de 
două ori la Prisacani, interesându-se de evoluția lucrărilor și arătând disponibilitate pentru a mă sprijini 
în realizarea acestor lucrări.  Modul distins și cuvintele simple, dar frumoase, 
rostite din inimă, prin care știa să aprecieze munca jertfelnică a tuturor celor care ne osteneam i-au creat o aură aparte, rămânând în memoria satului și în 
sufletele oamenilor ca un adevărat ctitor al bisericii noi, prin analogie cu vechea biserică de la 1804, al 
cărei ctitor fusese Mitropolitul Veniamin Costachi.  Acum, când peste puțin timp, la 7 februarie,  ne vom aduce aminte de ziua sa de naștere, gândul de 
recunoștință se împletește cu rugăciunea spre veșnica lui pomenire !”    (va urma) 
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Cuvânt al Sfântului Vasile cel Mare 

 
 Minunea mucenicului m-a îmboldit şi pe mine, m-a făcut să uit de boală şi să vin aici. 
Haide, dar, şi eu, atât cât îmi îngăduie vocea, să mă învârt în zumzet de albină în jurul isprăvilor mucenicului, ca în jurul unei flori, spre a face şi 
pentru poporul de faţă un lucru plăcut şi cuvios.  Când dreptul este lăudat, se vor bucura 
popoarele (Prov. 29, 2), ne spunea înţeleptul Solomon. Eram nedumerit ce înţeles să dau acestor cuvinte enigmatice ale autorului 
Proverbelor. Oare “se bucură popoarele” când un orator sau un scriitor alcătuieşte un cuvânt 
care uimeşte pe ascultători, când prin rostire elegantă încântă auzul, când ideile lui noi şi aranjarea lor, frumuseţea cuvintelor şi armonia 
frazei aduc aplauze ? Nu poţi spune asta, pentru că Solomon nu s-a folosit niciodată de acest fel 
de a vorbi şi nici nu putea să ne sfătuiască să întrebuinţăm în cuvântările de laudă în cinstea mucenicilor cuvinte alese şi căutate, el, care 
totdeauna a preferat cuvintele simple şi vorbirea lipsită de podoabă.  
 - Dar ce vrea să spună Solomon ?  - Că popoarele se bucură cu bucurie 
duhovnicească la singura aducere-aminte a faptelor mari săvârşite de drepţi; că sunt îndemnate să râvnească şi să imite faptele bune 
pe care le aud. Da, istoria bărbaţilor care au vieţuit drept şi cuvios este pentru cei mântuiţi 
ca o lumină pe calea vieţii lor. Când am auzit pe Duhul Sfânt istorisind viaţa lui Moise, îndată a pătruns în noi dorinţa de a râvni virtutea acelui 
bărbat şi fiecăruia din noi i s-a arătat vrednică de urmat şi de fericit blândeţea purtării lui 
(Num. 12, 3). Cuvintele de laudă în cinstea celorlalţi oameni sunt alcătuite din cuvinte exagerate; în cinstea drepţilor însă e de ajuns 
numai adevărul faptelor lor spre a arăta virtutea lor covârşitoare. Astfel, când povestim viaţa 
celor care au strălucit prin bună credinţă, slăvim întâi pe Stăpân prin robi; lăudăm apoi pe drepţi, prin mărturia faptelor pe care le ştim despre ei; 
şi, în sfârşit, bucurăm popoarele prin auzirea faptelor lor bune. 
 Şcoala cea dumnezeiască nu cunoaşte legi pentru alcătuirea cuvântărilor de laudă, ci mărturia faptelor; mărturia faptelor lor ţine 
locul legilor cuvântărilor de laudă, că mărturia aceasta este îndestulătoare şi pentru lauda 
sfinţilor, şi de ajuns şi pentru folosul celor care năzuiesc spre virtute.  

 
Sf. Vasile cel Mare, Omilii şi cuvântări 

Biblioteca Parohială 
 

Delectează-te cu o carte nouă! 
Citeşte şi informează-te ! 

Prin Biblioteca Parohială vă punem la dispoziţie 
o gamă largă de cărţi religioase şi de cultură 

generală.  
 

Program de funcţionare: 
Duminica, între orele 11.00-12.00 

La Căsuţa Filantropică 
Persoane de contact: 

∗Alexandra Popa  
       tel. 0720 606 820 
       e-mail: alexandra_4evre_x93@yahoo.com 
∗Irina Dănilă  
        tel. 0742 344 024 
        e-mail: iris_pretty_girl2006@yahoo.com 

Cuvânt despre folosul citirii Scripturii 
- Sfântul Ioan Gură de Aur—  

  Profetul  David, cunoscând folosul ce-l dă citirea dumnezeieştilor Scripturi, aseamănă pe cei ce au înaintea ochilor necontenit Scriptura şi se desfătează cu citirea ei, ca un pom înfrunzit care stă lângă izvoare de apă, grăindu-ne aşa: 
Fericit bărbatul care n-a umblat în sfatul necredincioşilor şi pe 
calea păcătoşilor n-a stat şi pe scaunul ucigaşilor n-a şezut; ci 
în legea Domnului îi este voia şi la legea Lui va cugeta ziua şi 
noaptea. Şi va fi ca un pom răsădit lângă izvoarele 
apelor” (Psalmi 1, 1-3). Că după cum pomul cel răsădit lângă izvoarele apelor, cel care stă chiar lângă ape şi se poate adăpa necontenit, nu-i doborât de schimbarea vremii, nu se teme când raza de soare e mai arzătoare, nici nu se sperie când văzduhul ajunge secetos, că are strânsă în el destulă umezeală care alungă şi izgoneşte-ndată atacul lacom din afară al arşiţei soarelui, tot aşa şi sufletul care stă lângă izvoarele dumnezeieştilor Scripturi, care-i adăpat necontenit şi strânge în el roua Duhului şi apele acelea, nu-i doborât de greutăţile vieţii; de s-ar dezlănţui împotriva unui astfel de suflet boala sau asuprirea sau hula, ocara sau batjocura sau nepăsarea, sau toate relele din lume, sufletul acela uşor va potoli înfierbântarea sângelui, pentru că citirea Sfintelor Scripturi îi dă destulă mângâiere. Nimic, nici măreţia slavei, nici fumul puterii, nici venirea prietenilor, nimic din cele omeneşti nu poate mângâia atâta pe cel îndurerat, cât citirea dumnezeieştilor Scripturi.   - Pentru ce ?  - Pentru că acelea sunt vremelnice şi stricăcioase; de aceea şi mângâierea lor este tot stricăcioasă; citirea Scripturii însă e vorbire cu Dumnezeu; iar când Dumnezeu mângâie pe cel întristat, mai poate oare să-l întristeze ceva din cele de aici ?   Ploaia dezlănţuită repede udă faţa pământului, dar nu-i de folos adâncului, pe când ploaia ce cade liniştit şi puţin câte puţin, ca untdelemnul, se statorniceşte pe faţa pământului şi se strecoară prin găurile pământului ca prin nişte vene în adâncul lui; şi umplând cu apa pântecele lui, îl face de dă rod îmbelşugat. Scripturile se aseamănă cu nişte nori duhovniceşti, iar cuvintele şi gândurile din ele, cu o ploaie cu mult mai bogată.  


